

Projekt:	Umwelt ins Zentrum – ein neues Umwelthaus für Düsseldorf (Beiratssitzung)	Ersteller: Steinbach/ Hummert
Datum:	30.03.2017, 15:00 – 17:15 Uhr	Erstelldatum: 31.03.2017
Ort:	Umweltzentrum Düsseldorf, Merowingerstr. 88	
Teilnehmer:	siehe Teilnehmerliste	Verteiler: Projektbeirat und zusätzlich: Veröffentlichung auf der Homepage
Themen:	<ol style="list-style-type: none"> 1. Vorstellungsrunde 2. Darstellung des Gesamtprojektverlaufs 3. Zwischenstand Antragstellung bei der SUE 4. Stärkere Einbindung der Initiativen 5. Kurzvorstellung möglicher Standorte 6. Abstimmung über Standortliste 7. Weiteres Vorgehen und Termine 	

Nr.	Inhalt / Maßnahme	Termin	Zuständig
1	Vorstellungsrunde		
1.1	Zu Gast waren Frau Gabriele Poth von der Handwerkskammer Düsseldorf (Zentrum für Umwelt und Energie) und Frau Katharina Uhlig als lokale Initiativenbetreuerin von der Verbraucherzentrale NRW im Projekt Mehrwert		
2	Darstellung des Gesamtprojektverlaufs		
2.1	Darstellung des gesamten bisherigen und zukünftigen Projektverlaufs in einer Excel-Übersicht		
3	Zwischenstand Antragstellung bei der SUE		
3.1	Die SUE fragt nach einer anderen Bezeichnung der 2. Phase des Vorhabens (Bisher Entwicklungsphase), Stephan Kadelke nimmt diesbezüglich Kontakt mit Herrn Knauß auf	April 2017	S. Kadelke/ H. v Lieben
3.2	Projektzeitraum soll auf 24 Monate verlängert werden (Mitteilung an SUE)	April 2017	S. Kadelke/ H. v Lieben
3.3	Die Entscheidung über die Förderung durch die SUE erfolgt		

Nr.	Inhalt / Maßnahme	Termin	Zuständig
	auf Grund der Förderhöhe am 03.05.2017 durch den Vorstand der SUE und nicht durch den Stiftungsbeirat, der am gleichen Tag zusammenkommt		
3.4	Die SUE möchte die Eine-Welt Initiativen in unserem Vorhaben stärker eingebunden sehen		
4	Stärkere Einbindung der Initiativen, LA-Agenda und Eine Welt Forum		
4.1	Bisher sind die Initiativen in Düsseldorf lediglich durch Herrn Jonas vertreten. Herr Jonas wünscht sich mittelfristig ein oder zwei zusätzliche VertreterInnen aller Initiativen (LA-Agenda, Friedens, Eine-Welt und Umwelt) im Projektbeirat, da diese unterrepräsentiert sind. Eine Berufung / Wahl durch Initiativen wäre wünschenswert.		
4.2	Projektbeirat ist generell dafür den Beirat zu erweitern, aber nur mit Vertretern, die kontinuierlich erscheinen. Die Beiratsmitgliederzahl sollte nicht zu groß werden, um beschluss- und entscheidungsfähig zu bleiben.		
4.3	Vorschlag: Suche nach einem geeigneten, zusätzlichen Vertreter der Initiativen z.B. aus dem Kreise des Nachhaltigkeitsstammtischs, an dem auch Frau Uhlig teilnimmt (Nächster Termin 17.05.2017). Auch Herr Jonas wird weitere Umweltaktive aus Initiativen ansprechen, um einen weiteren Vertreter/ eine weitere Vertreterin zu finden.	17.05.2017 April 2017	Frau Uhlig / K. Hummert H.-R. Jonas
4.4	Eine Einbindung von Eine-Welt- und Friedensverbänden sowie der Lokalen Agenda war bereits beim ersten Treffen aller Umwelt-Organisationen von vielen gewünscht worden und zunächst aus Zeit- und Komplexitätsgründen zurückgestellt worden. Der Projekt-Beirat begrüßt, die Lokale Agenda und die Eine-Welt- und Friedensverbände nun in die weitere Vorhabensentwicklung einzubinden. Hierzu sollen zunächst einzelne Vorgespräche mit der Lokalen Agenda-Koordinatorin, dem Agenda-Beirat und dem EINE WELT FORUM DÜSSELDORF e.V. geführt werden, um deren Bedarfe und Interessen an einem Umwelthaus im Zentrum abzufragen. Die Eine-Welt-Verbände und Lokale Agenda sollen dann auch zu dem im Juni 2017 geplanten Workshop für alle Um-	April 2017	WertSicht + zusätzl. Mitglieder des Projektbeirats

Nr.	Inhalt / Maßnahme	Termin	Zuständig
	welt-Organisationen der Stadt, eingeladen werden.		
4.5	Der Projektbeirat hat beschlossen, dass Herr Stenzel als Vertreter des Landesbüros der anerkannten Umwelt- und Naturschutzverbände NRW zukünftig ebenfalls stimmberechtigtes Mitglied im Projektbeirat ist.		
5	Kurzvorstellung möglicher Standort		
5.1	Es wurden insgesamt 21 mögliche Standorte mit Entscheidungsmatrix und Bildern vorgestellt		
6	Abstimmung über Standortliste		
6.1	Von diesen 21 Standorten wurden 13 im ersten Schritt basierend auf den vorliegenden Informationen als ungeeignet eingestuft. 8 Standorte sollen weitergehend untersucht werden.		
6.2	Diese 8 zentralen Standorte sollen in einem nächsten Schritt gemeinsam Vor-Ort angeschaut werden (Termin angedacht: Ende April oder alternativ Anfang Juni 2016). WertSicht wird Herrn Dörsing vom Wirtschaftsförderungsamt anfragen, an dem noch zu vereinbarenden Termin, eine Besichtigungsmöglichkeit im Gebäude zu ermöglichen.	Ende April	R.Steinbach
7	Weiteres Vorgehen und Termine		
7.1	Ein Workshop mit allen Umweltorganisationen und –initiativen, um diese auf den aktuellen Stand zu bringen und in das weitere Vorgehen (Standortfindung) einzubinden, ist für Ende Juni 2017 angedacht. <ul style="list-style-type: none"> ▪ Organisation und inhaltl. Ausgestaltung des Workshops 	April 2017	WertSicht

Bitte prüfen Sie die Inhalte und geben Sie mir bitte binnen drei Tagen eine Rückmeldung, sofern Ergänzungen oder Korrekturen erforderlich sind.

Nr.:	Anlagen
1	Zeitplan zum Gesamtprojektverlauf
2	Aktuelle Standortliste mit den ausgewählten Standorten (nur intern für Projektbeirat)
3	Präsentation (nur intern für Projektbeirat)

	Nächstes Treffen des Projektbeirats:
	Findet im Rahmen der Vor-Ort Begehung der Standorte statt